
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ
ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ 
& ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

 Φ.: 204

Ταχ. Δ/νση: Μπουμπουλίνας 20-22
Ταχ. Κώδ  : 106 82
Τηλέφωνο : 2131322-362, 363, 368
Fax             : 210-82.01.426
Email          : atneke@culture.gr

ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων 
1. Βουλευτή κ. Κωνσταντίνο Τσιάρα
2. Βουλευτή κα Όλγα Κεφαλογιάννη
3. Βουλευτή κ. Κωνσταντίνο Τζαβάρα

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 4200/11.12.18 Ερώτηση με θέμα:
   «Έρμαιο της αδιαφορίας του ΥΠΠΟΑ ο θολωτός τάφος του Γεωργικού Καρδίτσας.»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 4200/11.12.18 Ερώτησης των Βουλευτών 
κ.κ. Κωνσταντίνου Τσιάρα, Όλγας Κεφαλογιάννη και Κωνσταντίνου Τζαβάρα και σύμφωνα 
με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

 Ο θολωτός μυκηναϊκός τάφος Γεωργικού –Ξινονερίου βρίσκεται στη θέση «Κούφια 
Ράχη» στα όρια των κτηματικών εκτάσεων των Τ.Κ. Γεωργικού και Τ.Κ. Ξινονερίου, της 
Δημοτικής Ενότητας Μητρόπολης του Δήμου Καρδίτσας, σε απόσταση 2 χιλ. ΒΑ της 
Μητρόπολης, 5,5 χιλ. ΝΔ της Καρδίτσας και 1χλμ περίπου δυτικά της Εθνικής Οδού 
Καρδίτσας-Μητρόπολης (ΕΓΣΑ: X=314698.547/Y=4355047.37 Υψόμετρο 141m). Ο 
Θολωτός Τάφος είναι κηρυγμένος αρχαιολογικός χώρος με την Υ.Α. 1154/4-31964, ΦΕΚ 
91/Β΄/19-3-1964. Ο τάφος εντοπίσθηκε συλημένος από τον Αρβανιτόπουλο το 1917 ο 
οποίος έκανε και τις πρώτες ανασκαφικές έρευνες. Το 1964 έγιναν ανασκαφικές έρευνες 
κυρίως στον δρόμο του Μνημείου από τον Δ. Θεοχάρη. Το 1997 η  ΙΓ’ ΕΠΚΑ ξεκίνησε 
εργασίες καθαρισμού του Μνημείου υπό την επίβλεψη του κ. Χ. Ιντζεσίλογλου. Την ίδια 
περίοδο έγιναν κάποιες αναστηλωτικές εργασίες καθώς και ένα πρόχειρο στέγαστρο. 

Το 2012 η αρμόδια τότε ΛΔ΄ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασσικών Αρχαιοτήτων 
εκπόνησε μελέτη για τη διαμόρφωση του περιβάλλοντος χώρου καθώς και την 
αντικατάσταση του υπάρχοντος στεγάστρου. Η πρόταση κατατέθηκε στην Διεύθυνση 
Αναστήλωσης Αρχαίων Μνημείων. Κατόπιν εξέτασης του φακέλου η ΔΑΑΜ διαφώνησε με 
την κατασκευή νέου στεγάστρου. 

Στις 26/07/2018 κατατέθηκε στην ΔΑΑΜ φάκελος με τίτλο “ Πρόδρομες εργασίες για 
την προστασία και ανάδειξη του θολωτού τάφου του Γεωργικού, Δήμου Καρδίτσας” και 
περιλαμβάνει τις ακόλουθες μελέτες:

Α) Φωτογραμμετρική αποτύπωση του μνημείου
Β) Αρχιτεκτονική προμελέτη
Γ) Στατική προμελέτη  
Όπως αναφέρει η ΔΑΑΜ θα πρέπει να γίνουν συμπληρώσεις σε ζητήματα 

τεκμηρίωσης της παθολογίας επέμβασης κάτι το οποίο ήδη έχει δρομολογηθεί μέσω της 
επικοινωνίας ΔΑΑΜ, ΕΦΑ Καρδίτσας και μελετητών και κατόπιν των γραπτών οδηγιών για 
όλα τα παραπάνω, στο αμέσως επόμενο διάστημα, η προμελέτη θα συμπληρωθεί – 
διορθωθεί, ώστε να εισαχθεί στο ΚΑΣ για την κατά νόμο γνωμοδότηση. 

Από την ΕΦΑ Καρδίτσας, για το 2018 δεδομένου του οικονομικού προϋπολογισμού 
και του ανθρώπινου δυναμικού δόθηκε προτεραιότητα σε εργασίες και χώρους που είχαν 
μεγαλύτερη ανάγκη. Αναφέρουμε ενδεικτικά εργασίες μόνωσης στο Αρχαιολογικό Μουσείο 
Καρδίτσας, εργασίες μόνωσης, αλλαγής κουφωμάτων, ελαιοχρωματισμοί και διαμόρφωσης 



χώρου στο Κονάκι Προδρόμου και στον περιβάλλοντα χώρου του κτιρίου αλλά και της 
Μαγούλας Αγίου Ιωάννου γενικότερα, εργασίες περίφραξης και ηλεκτροφωτισμού  του 
Αρχαιολογικού χώρου του Πανθεσσαλικού Ιερού της Ιτωνίας Αθηνάς, λόγω των συνεχών 
κρουσμάτων παράνομων εκσκαφών από τους αρχαιοκάπηλους. 

Για να επανέλθουμε στο θολωτό μυκηναϊκό τάφο Γεωργικού-Ξινονερίου αναφέρεται 
ότι δεν κινδυνεύει άμεσα με κατάρρευση λόγω μη στατικής επάρκειας πολύ λιγότερο βέβαια 
λόγω πλημμυρικών φαινομένων. Τα νερά της βροχής δεν δύνανται να επιφέρουν κανενός 
είδους βλάβη στο μνημείο. Επίσης η είσοδος στην θόλο δεν είναι δυνατή λόγω του ότι 
κλείνει με σιδερένια πόρτα.

Περεταίρω υπάρχει εγκεκριμένη μελέτη περίφραξης του περιβάλλοντα χώρου του 
μνημείου. Το 2019 θα εκπονηθεί και θα κατατεθεί προς έγκριση, μελέτη διαμόρφωσης του 
περιβάλλοντα χώρου του θολωτού τάφου Γεωργικού -Ξινονερίου. Οι εργασίες περίφραξης 
και ηλεκτροφωτισμού ασφαλείας έχουν προγραμματισθεί για τις αρχές του 2019, δηλαδή με 
την έγκριση του Προγράμματος Δράσης της ΕΦΑ Καρδίτσας. 

Η Υπηρεσία κάθε άλλο παρά αδιαφορεί για το εν λόγω μνημείο. Αναφέρεται ότι η 
περίφραξη καταστρέφεται τόσο από τους «πλιατσικολόγους» όπως αναφέρονται στην 
ερώτηση στην Βουλή, όσο και από τους κατοίκους του Γεωργικού οι οποίοι μπαίνουν και 
μαζεύουν χόρτα. Πάντως μετά την κλοπή της πόρτας (η οποία στη παρούσα στιγμή δεν 
αντικαταστάθηκε) ο χώρος περιφράχθηκε. 

Όσον αφορά στα μεταλλικά πάνελ δεν έχουν αντικατασταθεί λόγω του ότι η Εφορεία 
έχει προγραμματίσει την αποδόμηση του στεγάστρου, εξαιτίας της επικινδυνότητάς του, 
ωστόσο έχει επιτευχθεί μερική απομάκρυνσή του.

Σκοπός της Εφορείας Αρχαιοτήτων Καρδίτσας είναι ο μυκηναϊκός θολωτός τάφος να 
καταστεί επισκέψιμο μνημείο.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΜΥΡΣΙΝΗ ΖΟΡΜΠΑ

Εσωτερική Διανομή:
1. ΔΑΑΜ
2. ΕΦΑ Καρδίτσας

Ακριβές Αντίγραφο
Κεντρικό Πρωτόκολλο
Φλωρόπουλος Αθανάσιος
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